

*В Диссертационный совет Д 212.261.01
при Тамбовском государственном
университете имени Г.Р. Державина*

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертационную работу
Кудровой Надежды Анатольевны
«Развитие экономики аграрно-промышленных регионов в условиях
реализации политики импортозамещения»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования

В условиях глобализации и преодоления мирового финансово-экономического кризиса реализация политики продовольственного импортозамещения становится вынужденной и неизбежной мерой для аграрно-промышленных регионов страны для сохранения экономической независимости. Импортозамещение является составляющей экономической политики страны и отдельных регионов, грамотная реализация которой позволит не только сократить импорт, одновременно высвобождая валютные средства и выравнивая важнейшие экономические показатели, но и с помощью механизмов стимулирования национального производителя выйти на внешние рынки с конкурентоспособной продукцией и сохраняя экономическую эффективность импортозамещающих проектов и целесообразность их финансирования. Следует заметить, что задача политики импортозамещения состоит в формировании его национальной модели и создании системы стимулов, способных поддержать национальное производство импортозамещающей продукции, одновременно стимулируя ее экспорт.

Отметим, что в условиях продуктового эмбарго, введенного Россией в конце 2014 г., большинство регионов оказались в двузначной ситуации: с одной стороны возникли проблемы с обеспечением сырьем ряда перерабатывающих предприятий и продуктами питания населения, а с другой – появились новые стимулы для развития собственного производства, прежде всего, сельскохозяйственной продукции. В этих условиях аграрно-промышленные регионы получили дополнительные возможности для повышения национальной и региональной конкурентоспособности.

При этом использование кластерной модели организации бизнеса в регионах в качестве адекватного инструмента модернизации экономики не имеет альтернативы. Взаимообусловленность и взаимосвязи между процессами кластеризации, формирования и активизации региональных точек экономического роста и обеспечения импортозамещения – это новый экономический феномен, который позволяет противостоять натиску глобальной конкуренции и должным образом отвечать требованиям национального и регионального развития.

Полагаем, что вышеизложенное является достаточным основанием для аргументированной поддержки темы диссертации, выбранной соискателем.

Научная новизна и значимость диссертационного исследования для науки и практики

Новизна настоящего диссертационного исследования состоит в решении научной проблемы развития экономики аграрно-промышленных регионов посредством научного обоснования путей активизации региональных точек экономического роста в условиях импортозамещающей политики и разработки соответствующего организационно-экономического и методического инструментария их реализации. Это находит отражение в ряде пунктов научной новизны.

Заслуживает одобрения и поддержки концепт импортозамещения как стимулирующей политики территориального развития регионов, обоснованный соискателем (с. 45-56). Глубокое проникновение в суть описываемых явлений и процессов позволил автору четко выделить доминанты социально-экономического развития при импортозамещающей ориентации регионального хозяйства. К ним в работе отнесены такие доминанты как: технологическая (импортозамещение как стратегия неоиндустриализации российской экономики); политическая (импортозамещение как фактор территориальной целостности государства); социальная (импортозамещение как способ реструктуризации занятости и потребления); экономическая (импортозамещение как стратегическая основа промышленной политики).

С помощью разнообразных исследовательских инструментов соискателю удалось поднять на новый уровень научной новизны проблему роли кластеров как ключевых видов пространственно локализованных систем в территориальном управлении. В диссертации аргументировано доказано положение о том, что кластеры как ключевые виды пространственно локализованных систем в территориальном управлении выполняют двойную роль - с одной стороны кластеры обладают локальной исключительностью, выступая точками роста экономики территории, обладая при этом набором экономических активов, уникальными компетенциями, собственным пулом предпринимателей, а с другой - характеризуются глобальной включенностью в крупные региональные сети и уникальными возможностями на глобальном рынке (с. 57-77). Кроме того интересен с научной и практической точек зрения тезис автора о функциональном назначении кластеров в импортозамещающей политике. Все это позволило обосновать кластерную структуру точек роста экономики аграрно-промышленных регионов в качестве необходимой детерминанты успешной реализации политики продовольственного импортозамещения.

В диссертации представлена авторская версия систематизации факторов, сдерживающих развитие экономики региона и активизацию территориальных

точек экономического роста, связанных с продовольственным импортозамещением (с. 78-91). Группировка факторов, предложенная соискателем, объединяет их в такие группы как: *технологические; структурные; экологические; организационно-экономические; инфраструктурные; организационно-политические; социокультурные*. Такой подход позволяет более обоснованно подойти к разработке инструментария развития экономики аграрно-промышленного региона в условиях реализации политики импортозамещения.

Вызывает интерес и одобрение положение соискателя о необходимости интеграции пространственно локализованных систем в кластеры на основе принципов замкнутого воспроизводственного контура, социально-экономической эффективности, согласованности интересов субъектов локального, регионального и макроэкономического уровня экономической политики, результатами которой являются синергетический эффект (на уровне региональной экономики) и замещение рыночных ниш импортных продовольственных товаров отечественными (на уровне национальной экономики) (с. 92-125). Достоверность и обоснованность данного положения подтверждается результатами проведенного соискателем многостороннего мониторинга условий реализации политики импортозамещения и факторов активизации точек роста экономики регионов при импортозамещающей ориентации сельскохозяйственного производства.

Научно-практический интерес представляет и предложенная автором модель управления активизацией точек роста экономики аграрно-промышленных регионов на основе интеграции пространственно локализованных систем (с. 146-162). Замечу, что совмещение целей социально-экономического развития региона и интеграции пространственных структур экономики, обеспечивающее результативность импортозамещающей ориентации регионального хозяйства за счет учета интересов населения, представителей агробизнеса и региональных органов власти, выступает отличительной особенностью разработанной модели, а применение

управленческого инструментария стратегического планирования позволяет повысить уровень ее реализуемости в современных условиях хозяйствования.

Особого внимания и научного одобрения заслуживает разработанная автором методика выявления точек роста экономики региона, ориентированных на импортозамещение (с. 179-196). Данная методика позволяет не только оценить географический, ресурсный и производственный потенциал пространственно локализованных систем, но и позволяет обосновать их типологию и разработать кластерный портрет.

Также неподдельный практический интерес представляют выявленные соискателем перспективные для импортозамещения укрупненные группы продовольственных товаров, производимые в аграрно-промышленном регионе (с. 197-209). Следует заметить, что соискатель абсолютно верно определил проблемные сектора регионального производства, не позволяющие в полном объеме удовлетворить потребности населения региона в продовольствии и требующие разработки региональной стратегии импортозамещения, а также выделил риски ее осуществления. Достоверность и обоснованность данного положения подтверждается результатами расчетов, проведенных соискателем, а также прогнозной моделью производства валовой продукции сельского хозяйства в целом и отдельно по продукции животноводства и растениеводства, указывающего на перспективы их роста.

Приращение научного знания видится в предложенном соискателем методическом инструментарии оценки результативности интеграции пространственно локализованных систем региона, включающим: систему показателей оценки фактической результативности функционирования кластера с точки зрения социально-экономических индикаторов процесса интеграции; систему показателей эффективности функционирования отдельных элементов кластера, характеризующих реальное взаимодействие отраслей в кластере; показатели оценки эффекта и эффективности вложения капитала в интеграцию пространственно локализованных систем региона (с. 210-235). Практическая ценность данного инструментария состоит в том, что

он позволяет оценить синергетический эффект от интеграции отдельных субъектов хозяйствования в кластер при достижении целей импортозамещения по ключевым группам производств.

Также интересна разработанная соискателем управленческая матрица распределения финансовых ресурсов кластерных образований регионов, включающая оценку результатов финансовой деятельности по трем основным направлениям (социально-экономическое развитие, инновационное развитие, качественное развитие) в соответствии с системой сбалансированных показателей (с. 236-262). Ее научно-практическая ценность состоит в том, что она позволяет в согласованной взаимосвязанной форме представить важнейшие характеристики и показатели функционирования предприятий в составе кластера, а также получить объективную комплексную оценку эффективности управления региональной социально-экономической структурой на основе коэффициента распределения по уровням интегрированной системы, выступающего критерием оптимальности, позволяющим контролировать показатели каждого уровня интегрированной системы и входящих в него элементов.

Дифференцированный инструментарий развития экономики аграрно-промышленного региона в условиях реализации политики импортозамещения, предложенный соискателем в последнем разделе диссертации также содержит признаки научной новизны. Реализация данного инструментария обеспечит оптимальное производство в регионе продукции повышенного качества, рациональные пропорции между объемами получаемого сельскохозяйственного сырья и промышленными перерабатывающими мощностями, единый воспроизводственный процесс по всей цепочке производственного цикла, сокращение транзакционных издержек, углубление импортозамещающей специализации точек экономического роста региона и другие положительные эффекты.

Таким образом, грамотно используя научное наследие предшественников, автору исследования удалось достичь необходимого уровня новизны.

***Степень обоснованности и достоверности
научных положений и выводов соискателя***

Считаю, что структура диссертации Кудровой Н.А. в целом построена удачно. Компоновка рукописи диссертации из четырех глав, включающих четырнадцать параграфов, позволила соискателю логично изложить результаты своего исследования.

В целом о достоверности результатов исследования свидетельствует методологическая обоснованность исследования данной темы, достаточная глубина и аргументированность теоретических разработок, целостность, структурная логичность и завершенность материала диссертационной работы. Результаты исследования в качестве обоснования имеют под собой системное и комплексное рассмотрение проблемы развития экономики аграрно-промышленных регионов на основе научного обоснования путей активизации региональных точек экономического роста в условиях импортозамещающей политики.

Глубина аргументации положений диссертационной работы обеспечена ретроспективным анализом научных работ ученых и специалистов в области региональной экономики, широким использованием материалов Росстата, территориальных органов Федеральной службы государственной статистики, специальных статистических обследований, документов муниципальных и региональных органов власти, также обобщением и анализом эмпирических данных. Все это дает достаточное основание для вывода об обоснованности и достоверности результатов исследования.

Что касается методической стороны диссертации, то следует отметить широкое использование автором системного анализа и синтеза, экономико-

математического моделирования, а также других исследовательских инструментов. Это в конечном итоге положительно повлияло на степень обоснованности и достоверности полученных в работе результатов.

Таким образом, степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и предложений, содержащихся в оппонируемой работе, сомнений не вызывает.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

В теоретико-методическом плане проведенное исследование может послужить основой для дальнейших разработок этой важной научной проблемы, которая носит комплексный характер.

В практическом плане некоторые теоретические выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертации, могут найти свое применение в работе органов государственной власти различного уровня, а также в преподавании дисциплин «Региональная экономика», «Региональная экономическая политика» в вузах России.

Апробация результатов исследования Кудровой Н.А. замечаний не вызывает. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 52 научных работах общим объемом 110,3 п.л. (авт. объем – 61,08 п.л.), в том числе в 5 монографиях (авт. объем – 37,41 п.л.), в 23 статьях (авт. объем – 11,8 п.л.) в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ. Они обсуждались на конференциях различного уровня и получили одобрение ведущих специалистов. Кроме того, результаты исследования нашли применение в практической деятельности региональных и муниципальных администраций, а также научные положения исследования и методические рекомендации соискателя были использованы в учебном процессе вузов.

В целом проведенное исследование вносит определенный вклад в

развитие теории и практики региональной экономики.

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа Кудровой Н.А. в целом может быть оценена положительно. Структура диссертационной работы выстроена по проблемно-тематическому принципу в соответствии с необходимостью решения поставленных научных задач. Диссертация представляет собой логически последовательное и законченное исследование. Автореферат диссертации соответствует содержанию диссертационной работы.

Вместе с тем диссертация, с моей точки зрения, не свободна от недостатков и спорных вопросов, имеется ряд соображений критического характера, которые могут послужить основой для научной дискуссии во время ее защиты:

1. Соискатель, формулируя требования к поступательному развитию экономики аграрно-промышленных регионов (пп. 1.2, 2.1., 1.3), обосновано относит к ним необходимость сбалансированного сочетания рыночных и государственных механизмов. Было бы целесообразно развить эту мысль, определив сферы и параметры совместного и избирательного действия названных механизмов регулирования.

2. В разделе 1.4. соискатель предлагает свою версию факторов, сдерживающих развитие экономики аграрно-промышленных регионов при импортоориентированных условиях хозяйствования. Полагаем, что в ней нужно было выделить группу рыночных факторов, состав которых включает в том числе, названные в диссертации: недостаточный уровень конкурентоспособности продукции, неразвитость сбытовой инфраструктуры на локальных территориях и др.

3. Не умоляя научной значимости предложенной соискателем модели управления активизацией точек роста региона на основе интеграции пространственно локализованных систем (с. 146-162), к сожалению, остались

открытыми вопросы взаимодействия субъектов интеграции на региональном и муниципальном уровне.

4. Из рукописи диссертации также осталось неясным, насколько инвариантен состав показателей, используемых для оценки результатов интеграции пространственно локализованных систем (с. 210-235)?

В целом отмеченные недостатки не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Общее заключение по диссертации Кудровой Н.А.

Диссертация является самостоятельным, законченным научным исследованием, обладает необходимым внутренним единством, содержит достаточную совокупность научных результатов, выносимых автором на защиту, что свидетельствует о личном вкладе автора в соответствующие разделы теории и практики региональной экономики.

Диссертация соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки РФ (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель – Кудрова Надежда Анатольевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономики и финансов
Орловского филиала
ФГБОУ ВПО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы»

О.А. Строева

г. Орел, б. Победы, 5а
Тел. (4862) 43-20-28; (4862) 43-36-03
Факс: 43-41-18
E-mail: oo@orel.ranepa.ru

